

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KOZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. <i>Kéziratok nem adatkak vissza.</i>	Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő és kiadó: KOVÁTS ISTVÁN. Társzerkesztő: BONITZ FERENC.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 32 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyitlár soronkint 50 kr. Többszöri hirdetéseknel engedmény
---	--	--	---	--

TÁVIRATOK.

Szociálista zavargások.

— **Hódmezővásárhely.** Ápril 22. (Saját tudósítónktól.) Véres szociálista zavargások színhelye volt ma reggel Hódmezővásárhely, melynek már eddig is több áldozata van. Lelketlen izgatók már hetek óta izgatják a szegény pór népet, hogy csatlakozzanak a szocializmus zászlájához, s akkor majd sorsuk is meg fog változni, mert fel fognak osztatni az uradalmi földek mind s nem lesz többé sem ur, sem szegény ember a világon, hanem mindenki egyenlő lesz.

A hatóság értesülvén ez izgatásokról, rögtön megtett minden intézkedést, hogy a komolyabb rendezvarásnak — mely különösen május elsejére ígérkezett — elejét vegye.

A legvéresebb száju izgatót Kovács János szociálista vezért letartóztatta s katonaságot kért a kitörendő zavargás elnyomására, mely állandó készenlétben volt.

A fanatizált tömeg mihelyt értesült vezérének elfogatásáról rögtön gyülekezni kezdett. **Mintegy 10,000-en a város háza elé nyomultak** követelvén Kovács János szabadságra való helyezését.

Midőn a hatóság ezt megtagadta, a város házat formális ostrom alá vette, úgy, hogy a katonaságnak kellett közbelépnie.

A békés szétoszlásra való felszólítás mit sem használt s **az óriási néptömegek fenyegetően viselte magát, hogy a katonaság kénytelen volt fegyvert használni.**

Hatalmas dörgés reszkedtette meg a levegőt. Midőn a sortűz füstfelhői szétoszlottak, iszonyu látvány tárult a nézők szeméi elé.

Számtalanon feküdtek vértócsában holtan, vagy kisebb nagyobb mértékben megsebesülve s a megsebesültek kétségbeesett sikoltozása és jajgatása elveszték a halálra rémült, menekülő tömeg vad kiáltásaiba.

A zavargást sikerült elnyomni csirájába de úgy hiszik, hogy azok ismétlődni fognak. **A szocialisták most az áldozatok megbosszulására bujtogatják a népet.**

Számos elfogatás történt.

Ejjel a város csendes volt, mert erős katonai őrzések cirkáltak az utcákon, kik a legesekélyebb csoportulást sem engedték meg s a vidékről beesődült pór népet éjjelre haza szállingozott.

A királyné Welsben.

— **Bécs** apr. 23. (A „Fejérmegyei Napló“ eredeti távirata.) Erzsébet királyné

kisérétével ma reggel 7 és fél órakor délről jövet Welsbe érkezett, leánya Mária Valeria főhercegnasszony látogatására. Vele egy időben érkezett Welsbe Ferenc Saluator főherceg is. A királyné néhány napot fog leányánál tartózkodni.

Az özvegy trónörökösne utja.

Civitta Vecchia, ápril 23. (A „Fejérmegyei Napló“ eredeti távirata.) Steifania özvegy trónörökösne ma a „Trieste“ yachtton ide érkezett és megtekintette a várost. Még aznap este folytatja útját Nápoly felé.

Károly István főherceg utazása.

— **Fiume,** ápril 23. (A „Fejérmegyei Közlöny“ eredeti távirata.) Károly István főherceg és Maria Terézia főhercegnő családjukkal tegnapi este Abbáziai tartózkodásukat megszakítva Lussinpiccoloba utaztak. — Ott partra szállás után a városi templomban sz. misét hallgattak és azután tovább utaztak Nápoly felé.

Spanyol zarándokok.

Madrid, ápril 23. (A „Fejérmegyei Napló“ eredeti távirata.) De Avila János boldoggá avatási ünnepéről Rómából visszajövő 7000 zarándok múlt éjjel Velenziába érkezett, hol óriási néptömegek várták az érkezőket. A zarándokok csak holnap reggel fognak partra szállani.

A lengyelek üldözése.

Posen, apr. 23. (Saját tudósítónktól.) Ide érkezett jelentések szerint 200 egyént, kiket a múlt kedden a varsói forradalom emléknapja alkalmából történt tüntetéseknel letartóztattak, de azután megint szabadon boesátották, tegnap ismét elfogtak.

A görögországi földrengés.

— **Athen,** apr. 23. (Saját tudósítónktól.) Tegnap nagy földrengés volt. Azóta a földrengések nagy erővel ismétlődnek és Thesalia tartományban nagy károkat idézett elő. A király és a belügyminiszter a földrengés színhelyére utaztak.

A kolera terjedése.

— **Lissabon,** ápril 23. (A „Fejérmegyei Napló“ eredeti távirata.) A kolera nálunk óriási mérvben terjed.

Az utolsó 24 órában nyolevanöt kolera szerű betegedést jelentettek be. A korházak telvők. A régiebb betegedések közül 141 meggyógyult. A halálozás az utolsó hivatalos jelentések szerint csökken.

HIREK.

— **Hazaftas főúr.** Zichy Ferenc gróf, királyi tárnokmester hazaftas tényéről értesítenek bennünket. A gróf ugyanis jelenleg Nógrádmegyében időzvéen, hogy a szeniorátus birtokai területén lakó tótajku nép között a magyar szellem terjedését előmozdítsa, tiz községbeli oly néptanító, kik a magyar nyelv gyakorlati tanításában s a nemzeti szellem terjesztésében kitűntek, egyenként 50 forint jutalomdíjban részesítette. Ime, így cselekednek a liberális részről hazafiatlansággal vádolt kath. főurak.

— **Május elseje.** A munkásvilág nagyban készül május elsejének megünneplésére. A fővárosban mindenfelé megkezdtek a gyülekezéseket, hogy megállapítsák az ünnep részleteit. A munkások az idén két pártra szakadtak. Az egyik a „Népszava“ munkáslap indítványára az újpesti-uti nuszdorfi, a másik, mely a „Munkás“ lap zászlója alá sorakozik, a zuglói nagy sör-csarnokban készül megülni május elsejét. E héten azonban még több gyűlés lesz és előre láthatólag a nuszdorfi parknál maradnak. Vasárnap nem kevesebb, mint tizenhat munkásgyűlés volt a fővárosban. E gyűléseken május elsejéről folyt a szó. A május elseji ünnep békés, zajtalan tünnetés lesz a nyole órai munka, nyole órai alvás és nyole órai szórakozás mellett. Beszédeteket nem tartanak, csak zászlók alatt vonulnak ki s a gyülekező helyen zeneszó mellett mulatnak.

— **A Vörösmarthy-kör nyári mulatságai.** A Vörösmarthy-kör fiatalága Vértessy József közigazgató elnöklete alatt ma délután 6 órakor saját helyiségében gyűlést tartott, melyen határozásba ment, hogy szokásos nyári mulatságait ez idén a „Polgári Lövölde“ helyiségében tartja meg. Ezen határozatból kifolyólag megfogja keresztelni a lövölde választmányát a lövölde helyiségének átnevezése tárgyában. Városszerző nagy érdeklődés mutatkozik a nyári mulatságok iránt, melyek a múlt nyáron is annyi élvezetes estét nyújtottak városunk intelligenciájának.

— **Egy bíró lemondása.** Ifj. Kovács András sósuti bíró állásáról leköszönt s helyébe Paulik János választott meg.

— **Székesfejérvári piaci árak** 894. ápril 21-én.

Gabona; buza 6.80—7.20, rozs 5.10—5.30, árpa 6.50—6.50, zab 6.90—7.00, kukorica 4.90—5.00, bab 5.10—5.20 frt métermázsánként.

politikai iránynyal, mely eltérve a történelmi fejlődés örök törvényeitől, oly kalandos irányba tévedt, mely a hatalmi állás megerősítését talán biztosítja, de ezen érdeken kívül az ország igényeit kielégíteni képtelen; bebonyitani azt, hogy a népképviselőt magasztos elvének fentartása mellett is oly tényezők működnek ezen országban, melyen ezen népképviselőt kikerülhetetlen hullámszámai által soha sem érintve nyugvó pontot nyújtanak a nemzetnek azon döntő csatákban, melyeket az ünnepek és a szenvedélyek tulkapasai előidéztek. Ha felébredt a nemzetben ezen tudat, — és a főrendiház egyházpolitikai ellenzéke a nemzet e tudatában rejlő bizalmat megőrizni is képes lesz, akkor igen is be fog következni, a mitől ellenfeleink annyira félnék — a reakció.

Estérházy Miklós Mörle gróf.

— **Liberális munkásság.** A magyar képviselőház tagjai a múlt héten a polgáriházasság megszavazása után pártkülönbség nélkül versenyeztek a — semmit tevésben. A múlt heti ülésen csak úgy kongott a t. ház az ürességtől. A képviselők, mintha elnyelte volna a föld. S tudva azt, hogy a t. ház néhány dicséretes kivétellel liberális, ebből igen tanulságos következtetést vonhatnak a választó polgárok az általuk választott törvényhozók szorgalmára. Ilyen a liberális érdeklődés az ország ügyei iránt. S aztán ugyanezek az urak nagyban dicsekednek, hogy hát voltaképen ők azok, a kik ko-

moly és érett megfontolás után dolgoznak a haza javán. Persze, ha valami hecc vagy skandalum van kilátásban, akkor tömegesen özönlenek tisztelt honatyáink a házbá, valamint akkor is, ha bizalmat kell szavazni a liberális kormányra.

A polgári házasság nevei és nevei.

A polgári házasság manap olyan közönséges beszéd tárgy, akár az időjárás. A felső körökben, a legelső néprétegekben, mindenütt erről folyik a szó. Mi sem hallgathatunk róla, foglalkozunk kell vele. Nem szándékozunk újra feltálni a már ugyanis agyonsepelt érveket az egyházi házasságkötés mellett vagy ellen, hanem tárgyilagosan tisztázni akarjuk az alapeszméket, különös tekintettel a magyar elnevezésekre.

Először lássuk, milyen fogalmat kapcsolunk a szavakhoz: polgári házasság? Mindenki tudja már széles e honban, hogy a polgári házasság az egyházi helyébe akar lépni, más szóval, hogy az a házasság lesz polgári, melyet majd nem a pap, hanem az állam által kijelölendő világi hivatalnokok előtt fog a férfi és a nő kötni.

Hogy ezt értik a polgári házasság alatt, nem szenved kétséget, de ép oly bizonyos, hogy orra a jelentésre nem alkalmas az eddig szokásban lévő magyar szavunk. Igen, a latin matrimonium civile, a német Civilehe ellentét az egyházi házasságkötésnek, de a magyar ember a „polgári” jelzőt a „katonai”-val, nem az „egyházi”-val állítja szembe. Azért azok, a kik az egyházi javakat egyházi jellegűtől meg szeretnék fosztani, nem beszélnek elpolgárisításról, hanem elvilágiasítást hangoztatnak.

Az a magyar ember, aki nem pap, világi: polgár pedig mind a kettő. Az előbbi fogalom, ha lényegét ki akarjuk fejezni a névben csak „világi házasság”-nak

nevezhető. — Államinak, ha hívnök, nem volna eléggé kitüntetve a lényeghez tartozó az a körülmény, hogy világi ember előtt kell létesülnie.

Utóvégre a pap is az államhoz tartozik és fordulnak elő esetek, ahol a pap állami ténykedést végez. Így állami középiskolánál akárhány református és egy-egy kath. pap is van alkalmazásban. Az eddig mondottakból világosan kitetszik, hogy a „világi” elnevezés valamennyi más névnél élesebben meghuzza a határvonalat az egyházi házasságkötés meg a között, melyet az állam óhajt behozni.

Ez a világi házasság háromféle alakban ismeretes. Elővesszük mind a hármat külön-külön.

1. Legkapósabb a kötelező. Ahol az állam ezt törvényerőre emelte, pl. Francia-, Német-, Olaszországban, ott az emberek mind, kivétel nélkül, kötelesek a megbízott világi hivatalnok előtt házasságra lépni, mert ellenkező esetben az állami törvények nem ismerik őket házastársaknak és nem részesítik őket azokban a jogokban és abban a védelemben, melyre különben zárt tartatnak. Sőt néha és néhol e kényszer még büntetéssel is súlyosbítja, amikor az állam rendeletével meg nem egyező házasság nemcsak hogy jogi hatályba nem lép, hanem pénzbírságot, esetleg börtönbüntetést is vonhat maga után.

2. A második a kiségitő. Ilyen Ausztriában létezik. Ha az egyház tisztán egyházi akadályok miatt a jegyeseket egybe nem adhatja, az állam pedig a maga szempontjából kifogást nem emelhet ellenük, ilyenkor, de csakis ilyenkor, az arra kijelölt világi hivatalhoz utasítja a házasságot. A fogalomra szépen illik az elnevezés.

3. A harmadikat eddig minálunk vagy latinosan facultativnak, vagy rossz magyarosan tetszésszerintinek keresztelték el. Nézzük meg először a gyermekeket, csak aztán nevezük meg a maga névvel! Angolországban és Észak-Amerikában a házassalandók szá-

TÁRCA

József Nádor emléktáblája.

— A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárcája. —
Írta: **Károly János** apátkanonok.

Múltkori tárcámat, melyben történelmi emlékeink megőrzésére hívtam fel városunkat, azzal fejeztem be, hogy Székesfejérvár számos történelmi emlékü utcájának éppen csak a neve maradt ránk.

Habár tudjuk, hogy például az Ingovány-utca egy 1415-ben volt megyei vizsgálat, valamint egy 1548-ban megjelent dikális conscriptio szerint mint a városban létező de a káptalan külön nemesi birtokát képező, külön hatóság alatt álló utca létezett, ma már aranyért sem tudok találni embert, a ki nekem annak az Ingovány-utcaának helyét vagy táját meg tudná jelölni.

Igy leszünk nemsokára a budai kapu, illetőleg a kapu tornya helyének emlékeztével is, a mely tornyot a városi hatóság elhordatott, s helyébe Hahnak házépítést engedélyezett.

Én azt most nem bírálok, vajjon célszerű vagy szükséges volt-e azt a néhány négyszögöl területű régi emléket elpusztítani, vagy sem; de azt már határozottan kifogásolom, hogy azt a fölírtos vörös márvány táblát, a mely dicső emlékü József nádor 1809-ik évi három napos itt tartózkodásának emlékére a budai-várkapu tornya falába illesztetett, nem látom azon ház falába falazva, amely annak helyén épült.

A város visszafoglalása után 1809 előtt ugyanis a budai kaputól jobbra két ház t. i. a Braunteleésahamencsalódom az Argenauer-ház zárta el azt az utat, melyet most Nádor-

utcaának nevezünk, úgy hogy a kijárás a várból csakis a torony kapuján keresztül, azon a hidon vezetett a felső-városba, mely a hajdani lóuszatók kanális fölött állt.

József nádor főherceget 1809. december 1., 2. és 3-án, mikor a franciák ellen lóra ült inzurgenseket vizsgálni Székesfejérvárot is volt, nagy ünnepséggel fogadta a város közönsége, s hogy itt létónak emléket megörökítse, azt a két házat kisajátította, lehordatta, a bástyafalakat szétbontotta, s kinyitatta az utat egész mai szélességében; egyszersmind nemesek a budai-kaput nevezte el Nádor-kapunak, hanem a mellette levő főutcat is Nádor-utca névvel ruházta föl. És ezon tóny emlékére bevéslette az esemény rövid történetét egy vörös márvány táblába, s oda falaztatta be a vártorony ódon falába.

A Nádor-torony elbontatott, József nádor emlékköve pedig azon került többé vissza régi helyére, vagyis azon ház falába, mely a torony helyén épült, nem került oda, hogy hirdesse az amugy is feledékeny utókornak József nádor iránt tartozó kegyeletet.

A negyvenes évek elején, budai deákgyerekek koromban gyakran láttam a fenséges urat, mikor hat lovas fogatán ment a „Consiliumba” elnökölni. Nagy esemény számba ment ez a látás mindenkor, mert volt mit bámulni azokon a lovon ülő puttonyszáru eszímákba öltözött parókás kocsiokon, kik a gyeplőket kezelték, aztán nagyon örültünk, ha a Palatinus jószágos tekintete előtt kalap levéve meghajthattuk magunkat.

Kegyes jó szíve és szikrázó szelleméről tanuságot tesz a következő megtörtént adoma.

Két parókás ur dőcög föl a királyi várba audenciára a Palatinushoz. Balogh volt az egyik, a másik egy tinnyi nemes,

ki a forradalomban szerencsétlenül mult ki, nevét már elfelejtettem. Megyei uti biztosságot kért az egyik, forspont kommissáriusságot a másik. A medve eszkös granatéros örök prezantálnak. A szolgálattevő bejelenti őket. Leporolják zsebkendőikkel sarkantus kordovány eszímákat, be mennek a fogadó terembe. Nem látnak senkit, készülnek a latin diéta, türelmetlenkednek. Oda mennek lábujhegyen az oldalajtóhoz, bekukucskálnak a kulcslikon, nem látnak senkit. Oda mennek a másik ajtóhoz, hogy ott is benézzenek. Ekkor megpillantják a kályha előtt álló spanyol fal mögött a Palatinust, ijedükben mélyen meghajolva elkiáltják magukat: „Humillimus servus, Domine spectabilis!” Mire a szelid lelkű, de éles Nádor így viszonozza köszöntésüket: „Humillimus servus, serenissimi Principes!” És körösük teljesítve lett.

Már most az a törfiu, ki a királyi után főlzáradon keresztül atya volt a nemzetnek, ki megyénkben telepedett le s varázsolta Alcsutot azzá, a mi, aki családot alapított, melynek egyik fonséges tagja mint büszkeségünk tiszteletünk és hódolatunk tárgya tovább ágaztatja nemzetségét fiatal bajtásokban, nekik, hogy megyénkben maradjanak, birtokot szerez, s a kik valamennyien velünk éreznek, velünk örülnek, velünk bánkódnak: vajjon az az áldott emlékü József nádor nem érdemi-e meg tőlünk azt, hogy a városi tanács és polgárság által 1810-ben tiszteletere emelt huszonkét soros latin fölírtos márványemlék rendeltetése helyére visszaálltassék?

Hol is van hát az a vörös márvány tábla?

badon választhatnak: elmehetnek a papoz vagy fölkereshetik a világi hivatalnokot; bárhol kötik meg a házasságot, az állam érvényesnek ismeri el.

Ennek a fajtának a lényege tehát abban áll, hogy az állam nem lép föl kényszerítőleg, hanem a jegyeseknek tetszésére bizza, hova forduljanak. Ez esetben a fakultatem habeo annyit jelent, mint: szabadságomban áll, és az abból képezett melléknévet magyarul teljes értelmében kifejezi a „szabad a d” szó. — A kötelezőnél kell a világi hatóságokhoz mennem, a kiségitőnél kell az egyházi házasságot megkötönnöm, ha csak elháríthatlan akadályokat nem tudok felmutatni, de az utolsónál válogathatok, szabad vagyok.

Nem akarunk kitérni a kérdés elől, hogy melyik fajtája a világi házasságnak milyen viszonyban van az egyház hetedik szentségével. Általában megjegyezhetjük, hogy mind a három ellenkezően a tridentin szent zsinat ama határozatával, mely szerint a házasságnak szentségi érvényéhez az illetékes plébánosnak jelenléte szükséges, egyik sem hoz létre szentséget, és egyik sem emelkedik a közösülés szerződésének színvonalán felül, amennyiben értékét tekintjük, és ha akármelyik után az egyházi megáldás nélkül a katolikusok a házastársi együttélést megkezdik, halálos bűnt követnek el.

Az említett értelemben mind a három alakja a világi házasságnak sértő az egyházra nézve. De meghatározásunkból kiűnik már, hogy a sértés nem egyenlő fokú valamennyinél. A kiségitőnél szembe ötlük az állam tisztelete az egyház iránt, mint a melynek házasságát többre becseüli a világinál, a miért is megköveteli polgáraitól, hogy az egyházhöz járuljanak a szentség főlvetelére és ha elmozdíthatlan akadályok esetén világi közegét utasítja is a frigy megkötésére, bizonyos, hogy emez eljárásában is nem az egyházzal való ellenkezés, hanem ama néhány polgára iránt való jóakarata vezérli.

A szabad világi házasság behozatalával az állam magával egyenrangunk ismeri el az egyházat, vagy pedig ha úgy tetszik az állam magamagát feltolja az egyház mellé. Ez nem valami nagy megtiszteltetés az egyházra nézve, de azt is be kell vallanunk, hogy nem is állítja az egyházat pellengérré.

A kötelező világi házasság elfogadásával azonban az állam letaszítja az egyházat a trónjáról, amelyben aztán ő maga helyezkedik el, határozottan lenézi az egyházat, melynek házassági szentségét sommibe som veszi. Isten mentsem meg bennünket mind a háromtól!

Dr. Patássy.

BELFÖLD

— **A püspöki konferencia.** Budapeston a püspöki kar pénteken megkezdett tanácskozását szombaton délután folytatta. A napirenden levő tárgyak közül pusztán a kongrua kérdéssel foglalkoztak. A katolikus tanítók belépése az orsz. tanítói nyugdíjalapba, az egyházpolitikai helyzet, a Történelmi létszám Pázmán Péter műveire vonatkozó előterjesztése nem kerültek tárgyalás alá.

A tanácskozásban Vaszary Kólos bíboros hercegprímás elnöklöte alatt Csáska György érsek, Mihályi Viktor, Schusztér Konstantin, Steiner Fülöp, Szabó József, Bende Imre, Bubles Zsigmond, Meszlényi Gyula, Hornig Károly br., Dessewffy Sándor, Firezák Gyula és Rimely Károly püspökök és Fehér Ipoly panonhalmi főpárt vettek részt.

A gyűlés megnyitása után azonnal a tegnappelött kiküldött hármass bizottság jelentésére törtek át.

A bizottság, a melynek Schusztér Konstantin, Steiner Fülöp és Hornig Károly br. voltak a tagjai, az országos kongruabizottságnak a papi jövedelmek összerolásának irányelveire vonatkozó megállapodásain és utasításain csak néhány kisebb-nagyobb módosítást ajánlott; a konferencián

megoszlottak a vélemények. Különösen az irányelvek ellen tettek kifogásokat. A püspöki kar egy része változatlanul, másrésze a kiküldött hármass bizottság módosításaival ajánlotta a tervezet elfogadását, de voltak tobben, a kik az albizottságnál is több észrevételt tettek.

A püspöki kar a konferencia o tekintetben való megállapodásait legközelebb terjedelmes előterjesztésben tudatja a vallás-és közoktatási miniszterrel.

— **A kongrua.** A kongruabizottságnak az alapítványok, stóla és az erdélyi róm. kath. státus részvétele ügyében kiküldött albizottsága szombaton délután Schopper György roznyói püspök elnöklöte alatt, Jósika Sámuel báró, Szalay Imre, Németh Péter és Mohay Sándor bizottsági tagok részvételével megalakult, jegyzőjévé az utóbb nevezettet választotta és elhatározta, hogy bovárja az ügyek érdemének tárgyalása előtt az alapítványok és stólabevételek összeírását.

— **A polgári házasság a főrendiházban.** A főrendiház e hó 25-i ülésen fogják bejelenteni a házassági jogról szóló törvényjavaslatot, egyben kiadják a közjogi és törvénykezési, bizottságnak. A közjogi, pénzügyi, közigazgatási és közlekedési bizottságok együtt fogják tárgyalni a javaslatot. A bizottság ülése ápril 26-ika délelött 11 órája van kitűzve.

Az állami anyakönyvek. A képviselőház igazságügyi bizottsága szombaton megkezdte az állami anyakönyvekről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását még pedig oly alaposan, hogy mindjárt az első ülésén 18 szakaszt tárgyalt le. Változatlanul vagy lényegtelen módosításokkal elfogadták a 2., 3., 6—8., és 11—18. szakaszokat. A 4-ik §-t a következőképp állapították meg: „Minden anyakönyvi kerületben egy anyakönyvvezető, és ha a szükség úgy kívánja, egy vagy több helyettes alkalmazandó. A helyettes csak az anyakönyvvezető akadályoztatása esetén van jogosítva eljárni. Jelen törvénynek az anyakönyvvezetőre vonatkozó rendelkezései a helyettesekre is kiterjednek. Minden anyakönyvvezető a születésekről és a halálozásokról, s rendszerint a házasságokról is vezet anyakönyvet. A belügyminiszter több szomszéd kerületre nézve a házasságok anyakönyvvezetésével, illetőleg a házasságkötésnél való közreműködéssel a kerületek egyik anyakönyvvezetőjét bizatja meg.”

Az 5. §-nál a bizottság abban állapodott meg, hogy a közigazgatási bizottság meghallgatásával a belügyminiszter nevezze ki az anyakönyvvezetőket. Kimondatott továbbá, hogy a közigazgatási bizottság meghallgatásával a miniszter jelöli ki azon anyakönyvvezetőket, a kik a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbizatnak.

A 15. szakaszt egészen törölték.

— **A szerbek az egyházpolitika ellon.** A magyarországi szerbek szombaton Karloéan nagy gyűlést tartottak, melyen egyhangulag tiltakoztak a kormány liberális egyházpolitikájá ellen s felszólították a gör. kel. püspöki kart, hogy a főrendiházban az egyházpolitikai javaslatok ellen szavazzanak.

— **A második.** Sipeki Sándor országgyűlési képviselő, ki a télen ott hagyta volt a kormánypartot, most hogy a polgári házasság meg van szavazva, ismét visszalépett a pártba.

KÜLFÖLD.

— **A pápa nyilatkozatai.** XIII. Leo pápa a napokban a párisi „Figaro” egyik munkatársát magánkihallgatáson fogadta s ez alkalommal nem a legelismertöbben nyilatkozott a francia kamara jelenlegi színvonaláról. Mindenestre jellemző a pápa szerint Franciaország ez idö szerinti közállapotaira, hogy a népképviselök sorában egy volt aleta, Chauvin, az ismeret „ágyuember”, helyet foglalhat. De remélhető, hogy itt is jobbra fognak a dolgok fordulni. Németországban is beállott, bár lassan és fokozatosan, a kedvező fordulat s a leglényegesebb pontokban az egyház már is szép eredményt ért el. A pápa igen elismerőleg nyi-

latkozott Casimir-Perrier-ről, mig Spuller-t illetőleg már tartózkodóbb volt. A belügyminiszterre, Raynal-ra vonatkozólag azt a kérdést intézte a hírlapíróhoz, igaz-e, hogy a szabadkőművesek törekvéseit támogatja, mit a hírlapíró kétségbe vont. Erre a pápa állítolag azt jegyezte meg, hogy az olaszországi zsidók és szabadkőművesek között jóval szorosabb az összetartás. Végül azt kérdezte a pápa a hírlapírótól, mit gondol, mennyit várhat az egyház a jelen kormánytól? Erre a hírlapíró azt válaszolta: Az egyesületi szabadságot kivétel nélkül minden francia polgár számára. „S ha szentséged ezt kivívhatja, ezzel nemcsak a katolicizmus, hanem a haladás ügye is sokat nyer.” A pápa erre megígérte, hogy e kérdést érett megfontolás tárgyává fogja tenni s erre vonatkozó írásbeli előterjesztést kért.

— **Az osztrák képviselőház** szombati ülésén megkezdtek a vallás- és közoktatásiügyi tárca előirányzatának tárgyalását. Treuinfels apát a vallásos erzelem hanyatlását panaszolja. Az államot amely az iskolázatási kényszert kimonta, terhelő a felelőség az ifjuság erkölcsiségeért. A népek vallása nem magántügy hanem közügy. A d a mek a koalíció ellen polemizál: Hogy a közoktatásiügyi miniszter mily kevés jóakarattal tanusít — ugymond — az kitűnt akkor, mikor arról volt szó, hogy Brünneben egy második cseh egyetemet állítsanak fel. M a d e y s k i közoktatásiügyi miniszter szerint Ausztria törvényes fejlődése abban kulminál, hogy az állami hatáskör épségben hagyása mellett az egyházi testületek autonómiaja megóvassék. A két faktor önállósága azonban nem okvetlenül az elválasztást jelenti. Mind a kettőnek együtt működésére megmérhetlen tér nyílik. Az állam és az egyház ethikai és humanitárius feladatai ne álljanak egymással szemközt, hanem támogassák egymást, a mire utalva is vannak. A nemzeti-ségi kérdések akadályozzák az iskolaügy fejlesztését. Minél jobban dühöng a nemzetiségi harc egy országban, annál nehezebb a közoktatásiügyi kormányzat feladata.

— **Bismarck a helyzetéről.** Bismarck herceg tegnappelött a német nemzeti szabadelvű képviselőket fogadta Friedrichshubben s hosszabb beszédet intézett hozzájuk, melynek fontosabb részeit a következőkben adjuk:

A legközelebbi birodalmi tanácsra nehéz feladatok várnak, mint a finaciális reformok s a földművelés sanyaru helyzetén való javítás. Az a feltevés, hogy a nemzetgazdasági ügyek nem tartoznak a birodalmi törvényhozási ügykörébe, az csak olyan nagy foku járatlanság mellett bizonyít a törvényhozási élet tekintetében, — melyet én oly magas helyről nem hittem és nem is tételeztem fel. Nagyon fontos kérdés a szocialdemokratáknak viszonya a törvényes, rendezett társadalomhoz; ez oly kérdés, melyet nem szabad agyonhallgatni, mert előbb vagy utóbb komolyan kell vele foglalkozni. A lengyel kivánalmak felkeltése nagyon veszélyes próbálkozás, már csak azért is, mert a lengyelek kivánásaiban fekszik az európai háborúnak és békének kérdése.

Jóllehet egyik európai hatalom sincs kézen felfegyverkezésével a küzdelemre, mégis a nehézségek oly nagyok, hogy a viszonyok szinte parancsolólag készítetnek bennünket folyton készülni az ütközetre. Azért tartom szükségesnek, hogy a pártküzdelmekben a mértéket megtartsák és hogy az államtartó pártok menél inkább közeledjenek egymáshoz és mint azelőtt, most is kartelt kössenek.

Városi és megyei hírek.

— **Dr. Steiner Fülöp** megyés püspök a tegnapi estői gyorsvonattal Budapestről Sz. Fejérvárra visszaérkezett.

— **A vízvezeték ügye.** A székesfejérvári vízvezeték építésére a „Korte és Társa” és a „Rumpel és Niklas” cégek mellett mint halljuk az Walsér Ferenc féle budapesti részvényársaság is pályázik, melynek megbízásából K a n k o v s z k y Antal társulati igazgató tárgyalások végett legközelebb érkezik városunkba.

A vármegye közgyűlése.

Főjelmegye törvényhatósági bizottsága május 7-én d. o. 10 órakor a vármegyeház első emeleti díszterében rendes közgyűlést tart. A közgyűlésnek kilencvennyolc pontból álló tárgysorozatából a következőket emeljük ki:

1. Alispáni évi jelentés a közigazgatás állapotáról.

2. Árvászeki elnöki jelentés az árvászek működéséről.

3. A tiszti főorvos jelentése a múlt évi közegészségi és népmozgalmi viszonyokról.

4. A főispán a f. évi ápr. 16-án megtartott számonkérésék jegyzőkönyvét átteszi.

5. A vármegye alispánja jelenti, hogy a vaáli járás szolgabíróját az 1893. évi pénzes napló számadására nézve felmentette.

6-8. A vármegye alispánja bemutatja a f. évi január, február és március havi pénztárvizsgálati jegyzőkönyveket.

9. Bars vármegye közönségének átirata, melyben indítványozza, hogy Kossuth Lajos temetési költségeihez leendő hozzájárulásban a fő- és székvárostól a vármegyék aránylagos részt követeljenek.

10. Szabolcs vármegye közönsége a Kossuth Lajos halála alkalmából az országgyűlés képviselőházához — a nemzet halottjának állami költségén leendő eltemetése tárgyában intézett feliratát pártolás végett megküldi.

11. Szabolcs vármegye közönsége a Budapeston f. évi január 16-án megtartott katolikus nagygyűlés határozatai ellen az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolás végett megküldi.

12. Debraczen szab. kir. város közönsége az egyházipolitikai reformjavaslatok harcában a reaktionárius irányzat részéről nyilvánosságra jutott szomorú jelenségek tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolás végett megküldi.

13. Bereg vármegye közönsége a II. Rákóczy Ferenek emelendő szoborra gyűjtés elrendelését kéri.

14. Az erdőlérszéi kárpát egyesület anyagi támogatást kéri.

15. Zichy Nándor gróf a hozzá apósa néhai Zichy Edmud gróf elhalálása alkalmából intézett részvét iratot megköszöni.

Az állandó választmány véleményes előterjesztésével bemutattnak: a vármegyei házi pénztár, az utadó alap, a közkorházi pénztár, a közigazgatási letétpénztár, a lovassági lakatnyá építési alap, a vármegyei központi szegény-alap, az iparos iskolai alap, a központi árva pénztár, az árva letétpénztár s a tiszti nyugdíjalap; Bemutattnak továbbá a járási főszolgabírók kérvénye uti és iroda-átalányok felmérése iránt, alispáni előterjesztés Korniss István ráckoreszturi jegyző által egy hivatalos lap felállítására vonatkozólag; bizottsági előterjesztés a vármegye területén létesíteni szándékolt helyi érdekek védelmére vonatkozólag; több árvászeki előterjesztés adósk tartozásai tárgyában és küldöttségi előterjesztés az érdeki bíró választása ellen Kurányi József és társai által beadott felelőre vonatkozólag.

Következik a tiszti főorvosi előterjesztés a VIII-ik nemzetközi közegészségügyi kongresszuson a vármegye képviseltetésére érdekében; tiszti főügyési előterjesztés Sz.-Battlyányi község szőlőügyi rendszabályaira vonatkozólag, Duna-Pentele község képviselő testületének a beváltott regale-kötvény értékének miként leendő visszatérítendőre vonatkozólag és Eresi meg Szolgaegyház községek képviselőtestületeinek községi pótdadó leírására vonatkozó határozatai.

Ezután következnek Isztimér és Balinka, Sárkeresztúr, Szabad-Battyan, Keresztes és Rác-Almás községek kérvényei, melyekben utainak a vicinális utak sorába való felvételét kéri;

Vaál község képviselő testületének községi pótdadó leírására vonatkozó határozata; Dobox községnek kis községgé leendő átalakulására vonatkozó ügy;

Sárkeresztúr község képviselőtestületi határozata vágóhid vásárlása iránt.

Czaylik Ferenc seregélyesi lakos, mint

Zichy Guidó gróf meghatalmazottjának felelőse a Seregélyes községi fuvarozás bevezetése ellen;

Moór község képviselő testületének az ovoda alapra vonatkozó határozata;

Gyuró község képviselő testületének, a községi pénztárnok fizetésének felmérésére vonatkozó határozata, és Velence, Csókák és Felesuth községek 1894. évi pótköltségvetései.

Végül bemutattnak a számvevőszék véleményes előterjesztésével néhány községeknek 1891—1893. évi községi, szegény- és terménypénztári számadásai.

— **Utca rendezés.** A városi mérnökség a város belterületén az utca rendezését tényleg megkezdette, és részben befejezte. A bel- és vízivároson vonuló kórház-utca rendezése be van fejezve s a rendezés ezen utcát egyik legszebb vonalává tette a városnak. A dinnyo-utca rendezését is megkezdtek, a Vörösmarty-tér keleti oldalán pedig az aszfalt burkolat előmunkálatai a legelőnyesebben folynak.

— **Zubovics Fedor városunkban.** Zubovics Fedor honvéd huszár kapitány, ki a tél alkalmával Afrikában időzött, hogy Mahdi fogságában lévő keresztényeket kiszabadítsa, szombaton délután és vasárnap városunkban időzött.

— **Svéd gyógytorna.** Magvassay Károly mint halljunk e hó végén megváltik a helybeli svéd-torna-intézetétől, melynek vezetését mint társtulajdonos Kunos Gyula okl. középiskolai tornatanár veszi át.

— **A választók névjegyzéke.** A belügyminiszter elrendelte, hogy a központi választmányok az országgyűlési képviselő választók 1895. évre érvényes birandó névjegyzékét igazítsa ki, illetve készítsen ol. Székesfejérvár és Fejérvármegye központi választmánya a névjegyzék kiigazítására szükséges intézkedéseket május hó első napjaiban végzik.

— **Buzaszenteselés.** Szerdán reggel a 7 órakor tartandó szentmise után körmenet indul a nagytemplomból buza szenteselés végett melyet a kathedrális archidiakonusa fog vezetni.

— **Közigazgatási bizottságok ülései.** A megyei közigazgatási bizottság május 8-án, a városi pedig május 9-én tartja rondes havi ülését.

— **Nagy szerencsétlenség** történt ma reggel városunk környékén. Egy igen előkelő állású hölgy ugyanis a kutha esett de még idejekorán észrevették és kihúzták. Fentartással közöljük e hirt, mert a szerencsétlenségről annyi verzió kering, hogy e pillanatban még lehetőség rőla tiszta képet alkotni.

— **Eltévedt csikó.** Nagy-Perkátán Siba András háztulajdonos udvarába a napokban egy megypocszin, egy éves csikó tévedt s jelenleg ott őrizet alatt van Jelentkez jogostulajdonosa ugyanott átveheti,

— **Elveszett eselőkönyv.** Balogh Julia vaáli születésű 24 éves róm. kath. hadon eselő a vaáli főszolgabírói hivatal által 1885-ben kiállított eselőkönyvét elvesztette.

— **A Dunából kifogott holttestek.** Dunapentelelén e hó 17-én egy ismeretlen férfi hulláját fogták ki a Dunából. A hulla az orvos-rendőri vizsgálat szerint egy körülbelül 30—38 éves és az iparos-osztályhoz tartozó egyéné lehetett. Ugyanazon a napon Eresi mellett is kifogtak a Dunából egy férfi holttestét, ki a rajta levő ruha után itélve a napszamos-osztályhoz tartozott. Ez utóbbi már mintegy két hete lehetett a vízben, mert a holttest a felszáltnak már igen előrehaladott stádiumában volt.

— **A gyermekek réme.** A Seregélyes községhez tartozó Hyppolit-pusztán fellépett a roncsoló toroklob. Eddig három gyermek kapta a betegséget, kik közül egyik meg is halt. — Mint d. o. v. i. levelezőnk írja az otáni főreáliskola növendékei között is kitört a roncsoló toroklob, miert is az intézetet hosszabb időre bezárták.

Különlélek.

Tisztelt előfizetőinket felkérjük, hogy a küszöbön álló tömeges lakváltozásokra való tekintettel, új lakosaikat lapunk kiadóhivatalánál jó előre bejelentsek, hogy a lap pontos szétküldése fenakadást ne szenvedjen.

— **Személyi hírek.** W e k e r l e Sándor miniszterelnök tegnap délután Budapestről Bécsbe utazott. — Zichy Géza gróf Tetétlenről Nagy-Lángba utazott gyermekeihez.

— **Kolera.** Galiciában fellépett a kolera, és mint lembergből jelentik, 'olyton terjed. Skála és O-Skála községben eddig kilenc ember, Husyatina kerületben tizen-négy ember betegedett meg, a kik közül tizen meghaltak. A hatóság minden telhető intézkedést megtesz, hogy a veszedelem terjedését gátat vessen.

— **Az ügyvédek honoráriuma.** Az ügyvédek honoráriuma és költségei iránt hozott ítéletekben, végrehajtási és tealkönyvi végzésekből, az említett követelések jogcímének megjelölése tárgyában — mint az ügyvédek lapja írja — Szilágyi Dezső igazságügyminiszter rendeletet adott ki. A rendeletben meghagyja a bíróságnak, hogy az ügyvédi munkadíj és költség iránt indított perekben hozott ítéletekben, valamint az ilyenmü követelések behajtása céljából végrehajtást elrendelő végzésekből, mindig szabatosan jelöljék meg a követelés jogcímét. Ugyan e kérdésben a tealkönyvi hatóságokhoz is azt a felhívást intézi, hogy a kérdéses követelések jogcímét tealkönyvi bejegyzést elrendelő végzéseikben szintén határozottan tüntessék ki. Szilágyi azért boscsátotta ki e rendeletét, mert bár az ügyvédek jövedelmét a harmadosztályu kereseti adával rótták meg, mind a mellett tőkeamatadóval is sújtották őket, a mit Szilágyi megszüntetni óhajta.

— **Ritka eset** az orvosi tudomány terén történt nemrég Bécsben, Braun orvos klinikáján. Ugyanis egy asszony újszülött leányának szive mint kis erszény csüggött le melléről. Az újszülött eléggé kifejlődött és egészséges volt, s ezért nagy könnyúsággal és eredménnyel megvizsgálhatták a szív működését. Az aszistens lehetőleg hosszabitan igyekezett a gyermek életképességét s a klinika tanárai kijelentették, hogy az eset teljesen új es halatlan az orvosi tudomány terén. A gyermek csak 48 óráig élt s holtestét az anya beleegyezésével a klinikán őrizik alkohol tartalmu edényben.

— **Két millió forintos siremlék.** Costter Cornelia F. new-yorki hölgy, ki nemrég halt meg, végrendeletében meghagyta, hogy összes vagyona a számára készítenő mauzoleumra fordítassék. A siremlékért ily tulságosan lelkesedő nőnek vagyona közel egy millió dollárt, több mint két millió forintot tesz ki. Ime egy teremtés, a ki meg halála után is minden kincsét maga fölött óhajtja birni.

— **Nagy földrengés Görögországban.** Görögországban a múlt héten nagy földrengés volt, mely mindenfelé szörnyit pusztításokat vitt véghez. A földrengésnek, központja Larissa tartomány volt. Több község elpusztult és egy összeomló zárda falai 20 gyermeket temettek el. Thébában a kár igen jelentékeny, de emberélet nem esett áldozatul. Athénben sok ház megsérült. Chalcsiban 5 ember veszett oda, a házak lakhatatlanok; a bírton bedőltek a foglyokat a szabdabba kellett vinni; több templom összeomlott.

— **Visszatérések.** Tegnap és ma kettő is tértek vissza a református felekezetből a kath. egyháza. Tegnap reggel a 6 órai mise után B ö g y ö s Zsófia 22 éves hajadon, ma reggel pedig E b n e r Irma urnó tette le a székesegyházban Gromsperger István apátplébános kezébe a kath. hitvallást Seidel Lajosné urnó tanuskodása mellett s nagyszámu előkelő hölgyközönség jelenlétében.

— **Hercegisasszonyok mirtusz-bokra.** Az oszbornei királyi kertben van egy mirtuszbokor, melyet annak idején a most már őzv. Frigyes német császárné menyasszonyi koszorújának egyik ágáról neveltek. Erről a bokorról, mely a királyi kertnek ma is fődíszé, minden angol királyi hercegnő lakodalma alkalmával levágnak egy ágacska, és belekötik a menyasszony nászbokréájába. Legutóbb is, hogy a koburgi hercegisasszonynak Viktória királynő unokájának volt az esküvője, Osborneból hűségösen megjött a mirtuszág s az idegenbe szakadt hercegleány ezzel együtt ment az oltár elé.

— **Vidéki előfizetőinket tisztelettel felkérjük, hogy hozzák tudomásunkra, ha a lapot rendesen nem kapják. Mi a lapot rendesen expedialjuk, így tehát hibát csak a postán követhetnek el. Kérjük egyszersmind, hogy az előfizetési pénzeket mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály merüljön fel.**

Irodalom és Művészet.

— **Kitüntetett magyar zeneszerző.** J ó z s e f főherceg melegehangu levélben köszöntö meg Gaál Ferenc zeneszerzőnek a neki följajlott „Három olasz dal” férfikart és annak ajánlását örömmel fogadta el.

— **Káldy Gyula hangversenyei.** Ritka műveltségben részesítette Fejérvár közönségét e hó 21. és 22-én a Káldy Gyula és művésztársai, Kuliffay Izabella, W. B é l y Hermína, W a l c h Vilmos és M a i e r Adólf által rendezett két hangverseny. Az első este az előadó művészeké volt, melyben fényesen ragyogtatták művészetüket. Első sorban Kuliffay Izabella remek gracieuse zongora játéka ragadta el a közönséget, melyhez tökéletesen illik előkelő megjelenése. B é l y Hermína kisérté fátvolyozott hangjával mesterien tud banni, lehelletszerű pianissimói, szép trillái megérdemelt

tetszést arattak. W a l c h Vilmos erőteljes bariton hangu intelligens énekes, s végül Káldy Gyula, a hangversenyek lelke, a Kuliffay Izabellával előadott négy kezes darabokban, mint az énekszámok, kíséretében genialis játékát ragyogtatta. — Fölötte érdekesek voltak a második estén előadott kurucz dalok. M a i e r Adólf tárogatójával meghódította a közönséget elődván az eredeti Rákoczy dalt, s igen szépen érvényesítette szólamaival az együttesekben is. A gazdag műsor sok számát megismételtette a lelkesen tapsoló közönség, mely, hogy nagyobb számmal nem jelent meg, azt részben a kedvezőtlen időnek tudjuk be. Hibáztatni csak azt tudjuk, hogy a történeti hangverseny kissé fárasztó volt, a mennyiben a műsoron levő huszonegy számot egy folytatásban, minden szünet nélkül adtak elő. (sz.)

Közgazdaság.

— **A Szent-György napi országos vásár** a mult böjti vásárhoz hasonlítva sokkal népesebb volt. Különösen a ló és szarvasmarha vásár volt igen élénk. Eladatott ma déli 12 óráig szarvasmarha 1258 darab, és ló 910 darab. — Az eladásra behozott gazdasági eszközök oly annyira keresettek voltak, hogy azok ugy lehet mondani mind elkelték, — ellenben a ruha vásár nagyon gyéren volt látogatva. Mint az ilyen alkalmakkor már elkerülhetetlen, volt egy pár kisebb tolvajlasi eset is, de a rendőrség a tetteseket nagyobb részt már letartóztatta.

— **Áruszármazási bizonyítványok.** A budapesti kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt köröket, hogy Oroszországba menesztett áruk után származási bizonyítvány általában nem követeltetik és ezek kivételesen csak az arrak, rum és efféle szeszies italokra, palaecokban szállított szőlőborokra, halkonszervekre, ólomra rudakban és cinkre nézve állítandók ki.

— **A méhészet az ezredéves kiállításán.** A méhészeti kiállítás a mezőgazdasági csarnokban a következő 9 csoportban lesz: 1—6. csoport: a hat méhészkörület kiállítása, 7. csoport: a méhészeti egyesületek kiállítása, 8. csoport: a méhészet-történeti szempontból fontos és érdekes tárgyak, ugyszint az egész országra vonatkozó statisztikai táblázatok, grafikus rajzok, és kartogramok kiállítása. A kiállítás tárgyai melyek aztán a megfelelő csoportokba bocsátandók, a következők: pergettett méz, üvegekben, lépes méz, mézipar-termékek, viasz, méhesházak, méhlokok, méhészeti eszközök, mézédények, mézőlő növények, méhészeti irodalom, méhészeti taneszközök, minden

irányu méhésztörténeti szempontból fontos és érdekes méhészeti tárgyak, régiségek, emlékek az 1867 előtti időkbel, kimutatások.



Vasuti új menetrend!

Veszprémből Székesfejérvár felé:
Reggel 4 óra 19 p. vegyesvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 6 óra 0 p. Délélt 7 óra 3 percekor indul Székesfehérvárra érkeznek 8 ó 30 p. Délután 4 ó. 43 p. személyvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 5 óra 35 p.

Székesfejérvárról Veszprém felé:
Délélt 9 óra 34 p. személyv. indul Veszprémbe érkeznek 10 óra 59 p. Kis-Czelbe érkeznek 1 óra 17 p. Délután 1 óra 53 percekor indul Veszprémbe érkeznek 3 ó. 40 p. Kis-Czellbe érkeznek 6 ó. 36 p. este. Este 9 óra 27 p. vegyesvonat indul Veszprémbe érkeznek 11 ó. 0 p. éjjel.

Székesfejérvárról Budapest felé:
Reggel 4 ó. 43 p. személyvonat indul Budapestre érkeznek 6 ó. 48 p. Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul Budapestre érkeznek 8 ó. 10 p. Délélt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul Budapestre érkeznek 10 ó. 9 p. Délután 2 ó. 31 p. vegyesvonat indul Budapestre érkeznek 6 ó. 16 p. Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul Budapestre érkeznek 8 ó. 12 p. este.

Budapestről Székesfejérvár felé:
Reggel 7 ó. 05 p. személyvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 16 p. Déle 11 ó. 50 p. indul vegyesvonat. Székesfehérvárra érkeznek 3 ó. 24 p. Délután 5 ó. 25 p. vegyesvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 7 ó. 40 p. Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 10 p. Este 9 óra 45 percekor indul Székesfehérvárra érkeznek 11 ó. 52 p. éj.

Lisztkereskedés!

Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy Székesfejérvárott, Kossuth-utca 18-ik számu házban már régóta fennálló

sütő-üzletem

mellett, a mai kívánalmaknak teljesen megfelelő

Lisztkereskedést

rendeztem be, hol mindennemű

sütő-, főző- és kenyérlisztek

a legkittinőbb minőségben és a lehető legjutányosabb napi áron kaphatók.

Midőn a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem, egyuttal biztosítom a legszolidabb kiszolgálásról.

III. tisztelettel

Csernay József.

FEKETE ANTAL

épület- és műlakatos
Székesfejérvár, diánye-utca 14.

Készit mindennemű

LAKATOS MUNKÁKAT

ugyszintén

vasrácsoakat, villámhárítókat

és szobasürgönyöket a legjobb minőségben és jutányos áron.

Hekscher József bankár és váltóiroda tulajdonosához Hamburgban.

Főnyeremény
esetleg
500,000 márká.

SZERENCSE-
HIRDETMEYNY.

A nyereményekért
közösséget
vállal az állam.

Meghívó ama Neres-Esélyeknek (Chance-ök)
részvételre, melyet a Hamburg állam által
biztosított nagy

P É N Z - L O T T Ó

nyújt és a melyen

10 millió és 452-425 márkát
ökvetlen nyemi kell.

Ezen előnyös Pénz Lotó nyereményei lévén tervezs-
ritleg csak 110000 sorjegy, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márká.

Prémia	800,000 márká	56 nyeremény á 5000 m.
1 nyeremény á 200,000 márká	104 nyeremény á 3000 m.	233 nyeremény á 2000 m.
2 nyeremény á 75,000 márká	6 nyeremény á 1500 m.	756 nyeremény á 1000 m.
1 nyeremény á 70,000 márká	1287 nyeremény á 500 m.	31 nyeremény á 300 m.
1 nyeremény á 65,000 márká	120 nyeremény á 200 m.	120 nyeremény á 150 m.
1 nyeremény á 55,000 márká	33950 nyeremény á 148 m.	7992 " " á 137,100,94 m.
1 nyeremény á 40,000 márká	10848 " " á 67,40,20 m.	8 nyeremény á 15,000 márká
5 nyeremény á 20,000 márká	Égésbe 55,400 nyeremények.	26 nyeremény á 10,000 márká
3 nyeremény á 15,000 márká		alatt 7-szeri felosztás mellett törtérik.

Az 1-6-oszt. főnyeremény 50,000 márká, a 2-ik oszt. 55,000 márká, a 3-ik oszt. 60,000 márká, a 2-ik oszt. 65,000 márká, a 5-ik oszt. 70,000 márká, a 2-ik oszt. 75,000 márká, a 7-ik oszt. 200,000 márká és a 300,000 márkás melléknyereménynyel, esetleg 500,000 márká emelkedik.

Az 1-ső hivatalosan megállapított sorshuzasért egy egész eredeti sorjegy ára 3 fnt 50 kr.

egy fél " " " 1 " 75 "

egy negyed " " " 1 " 30 "

mely arban a bejegyeltek is bannfolgathaták.

A megjelölt szerzéshez után a részvevők mindenképpen minden felosztás nélkül azonnal megkapják a hivatalos huzási listástromot.

Az állam kincseivel ellátott sorosadási tervezet, mely a betétekről és a nyeremények elosztásáról a 7-ik osztályban fekvőhelyesítési nyújt, kiváratra ingyen kiadom meg és pedig előre.

A nyeremények kibzrtése és szabálydése az értekeltek részére közvetlen általam eszközöltek pontosan és a legszigorubb titoktartás mellett.

A megrendeléseket postátalványnyal vagy levél útján kérem.

Közellévén: a huzások díje, a megrendelésekkel azonnal bizalomteljesen forduljanak legkésőbb

május 2-ig

Május havára

Klökner Péter es. és kir. udvari
könyvkereskedése kiadásában Székes-
Fejérvárott megjelent a

Mária havi ájtatosságnak

eredete, célja, haszna és terjesztésének módja.

MÁSODIK KIADÁS.

A székesfejérvári püspöki hatóság engedélyével.
Ára 16 kr., 25 példány 3 fnt 50 kr.
50 példány 6 fnt. 100 példány 10 fnt.
Ugyanott nagy raktár rózsafüzérekben
gyári áron. Ima- és ájtatossági könyvek
nagy választékban a leggyorszerűbb köte-
sektől a legdíszesebb kiállításukig.

Legalkalmasabb bérmlási ajándékok.

MÁRIÁN PÉTER

liszt-, fűszer- s hidegtelek kereskedése

SZÉKESFEJÉRVÁR,

kórház-utca 1. szám, a „Fejérmegyei
Takarékpénztár” épületében

Mindennemű

ÉLELMI CIKKEK

a legjutányosabb napi áron kaphatók.

Köszén és vágott fa eladás.

mődlingi cipőgyár

főkraktár üzletvezetősége

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget,
hogy a tavaszi és nyári idényre nagy
raktárt tart **férfi, női és gyermek-**
cipőkben, melynek szabott ára min-
den egyes cipőtalpra rá van nyomva.
Férfi cipő . 2.70, 3.30, 3.50, 6.50
Női " . 1.60, 3.35, 3.60, 5.25
Gyermekecipő 1.40, 1.60, 1.80, 2.50

Tisztelettel

mődlingi cipő főkraktár üzlet-
vezetősége

Székes-Fejérvár, Nádor-utca.

ELŐFIZETÉSEK és HIRDETÉSEK

„FEJÉRMEGYEI NAPLÓ”

hetenként háromszor megjelenő

POLITIKAI LAPRA

fölvétetnek

MÁRIÁN GYÖRGY könyvnyomdájában

Székesfejérvárott, Kossuth-utca

hol mindenemű könyvnyomdai munkák rendkívül jutányos
áron, tisztán és izlésesen készíttetnek el.